

吴王夫差老爸筑城, 2500多年后现身无锡?



夫差老爸是谁? 阖闾(hé lǚ)

阖闾(?—前496年),又作阖庐,姓姬,名光,吴王诸樊之子,故又称“公子光”。春秋末期吴国国君,公元前514年至前496年在位,“春秋五霸”之一。

公元前515年,因王位继承问题,公子光以庆贺吴王僚伐楚班师设宴招待。勇士专诸将剑藏在鱼腹中,趁上菜之机刺杀了吴王僚,这就是历史上著名的“专诸刺王僚”故事。公子光夺得吴国王位,史称“吴王阖闾”。阖闾上台后搜罗人才,重用伍子胥、孙武等人,使吴国的政治、经济和军事力量逐渐得到加强。

阖闾九年(前506年),吴王阖闾率师伐楚,柏举之战,五战五捷,大败楚军,仅10天即进入楚国都城郢都(今湖北省江陵县西北),创造了春秋时期攻占大都城的首例。翌年,越国君主无常率师进攻吴国,阖闾亲自出征,大败越军。阖闾十九年(前496年),吴王阖闾兴师伐越,越大夫吴姑浮以攻击阖闾,斩落阖闾大腿。阖闾被迫还师,死于陞,后葬苏州虎丘山。

这就是传说中的吴王金戈(资料图片)



遗址文物

发现: 阖闾大城在无锡

“这个发现,意义很重大。吴国都城在哪,一直是大家努力探寻的。”南京大学考古学家范毓周告诉记者,以前我们所知的无锡建城史,从汉代开始,然而现在一下子推到了春秋,而且比苏州古城还要早了一点。

参与无锡阖闾城遗址调查的一位考古人员告诉记者,早在上世纪50年代,就发现了阖闾城遗址。1982年,被列入省级文物保护单位。“三分之二在常州,但那部分破坏比较严重,已经很难看出什么了。”之前,很多专家以为,锡常交界处的这处遗址,是阖闾时期建的小城,分为东、西两城。而大城,则是指苏州古城。

然而,此次考古调查中,工作人员惊喜地在东西小城的外围,找到了真正的大城,高出地面的部分已经不存在,但局部墙段发现宽约34米的城墙墙基。土质及筑城方式与东城、西城相同,这说明,应该是同时建造。

“都城当然有都城的规格。”专家解释,以前发现的小城,只能说明这里曾经是集中居住区。发现了大城的意义就完全不同了。“大城,其实又叫郭,小城则称为城,有郭有城,这在当时,只有一

2500多年前的吴越之争,留下了不少谜,伍子胥为吴王阖闾建的都城就是其中之一。之前,有不少专家学者认为,有着2500多年历史的苏州古城,就是伍子胥所建“大城”。不过在昨天的无锡阖闾城遗址考古阶段性成果论证会上,记者了解到,以江苏省考古研究所所长张敏带领的考古队,经过几年勘探调查,初步认定无锡与常州交界的阖闾城遗址,正是当年的“阖闾大城”。在阖闾去世之后数年,他的儿子夫差才迁都苏州。

快报记者 孙兰兰/文 顾炜/摄

个国家的都城,才能这样建。”而这座城存在的年代,考古人员认为,与吴王阖闾同时,即公元前515年~公元前496年。阖闾死后,夫差才迁都至苏州,“所以,伍子胥建的阖闾都城,是在无锡常州交界的这里,苏州古城,应该叫夫差都城。”

这个观点,在昨天的论证会上,得到了来自全国的考古专家的普遍认可,不过,对于城的存在年代,还稍有不同看法。一些专家提出,有史料记载,夫差在阖闾死后三年,方才迁都。因此,这座都城的寿命更长些,是到公元前493年。

考古: 发现水军操练的湖湾

更有趣的是,还发现了大城北面的晋山湾里,都是深黑色的湖相沉积土。”这说明,还有水道与太湖相通。”

据了解,现在的晋山湾是一片低洼农田。考古人员推测,这里在当时,应该是操练水军和藏水军的湖湾。

在大城范围内,考古人员还发现了大型土台、水门、陆门和城壕的遗迹,这些,与《越绝书》以及《吴越春秋》的记载都相吻合。而以前,一直令专家学者们头疼的就是,无论是“苏州大城、

无锡小城”的两城说,还是只有苏州一座城的说法,都无法与历史记载中的吴国都城模样完全印证。

考古队确认了阖闾大城的范围,大城面积约2.94平方公里,大城内有东城、西城,西城又分为南区 and 北区。东城内有春秋时期的水井1口;西城的南区有春秋时期的大型建筑4处,陆门2处,水门2处,北区有春秋时期的大型建筑1处。

“5处建筑当然早就没有了,是根据保存下来的基址推断的。”南京大学教授范毓周告诉记者,他去看过,最大的一处基址竟然有两千多平方米,可以想见当年的壮观。他推测,这一处也许是礼仪性或祭祀,或者是与王权有关的重要场所。

在对阖闾城遗址调查之后,考古人员又扩大了调查范围,对阖闾城遗址北面的龙山山脉进行了调查,结果,竟然发现了春秋晚期的石城。

“在离大城差不多一公里远的地方,沿太湖十八湾的山顶和山脊上,蜿蜒分布着一道石墙,石墙依山势高下而筑。我们沿着石城一直走,现在已经发现了有两公里长。”考古人员说,目前已调查了盘湖湾~夏嘉湾石城,估计远远不止这一段。

疑团一 西城为何比东城大?

在对东城、西城两座小城研究的时候,有一点让专家觉得奇怪,两座小城不一样大,明显西城大于东城。

“这也许是反映了吴人以西为尊的思想。”专家告诉记者,美国的王公贵族其实也是周人的分支,祖先原先从西北迁过来的,因此,也许他们始终对故土的方向,表示怀念及尊敬。

疑团二 阖闾城是军事中心?

在《吴越春秋》里是这样说伍子胥的筑城思想:“筑城以卫君,造郭以守民。”考古队认为,阖闾城就是吴国的军事中心,整座都城就是一个完整的军事防御体系,石城是第一道防御工事,

从阖闾城遗址东望,还能看到晋山和白药山,有专家提出,外城东墙可能就是由晋山和白药山的山坡充当,坡下有一湾如盆地的晋山湾现在应该属于常州,“文革”期间有人在此发现大型石室,专家猜测有两种可能:一是勾践卧薪尝胆的石室;二是吴国贵族的石室洞墓。

不过,也有参与论证的专家认为,这样的观点过于强调这座都城的军事性。都城最重要的功能还是政治经济中心。



阖闾古城遗址示意图

现场探访

遗址残存一米矮墙

阖闾古城建筑,距今已经有2500多年时间,目前在锡常交界处的遗址仍占地约100万平方米,但早已残破不堪。原本古城里的原始建筑现今几乎可以称得上是荡然无存。记者在遗址附近游历,看到的只是一排排现代民居,还有一些不加指认无法辨别的“古城墙”。当地居民说,遗址保存不太好与当时越王勾践为了报复他亡国之耻曾对城郭进行了疯狂的破坏有关。

现在遗留的“古城墙”筑墙之土据说是取挖掘护城河和阖闾河之土堆砌而成。对保存较好的地段钻探表明,城墙当年的基础至少在20米左右,高度也在8米左右。据当地村民反映,解放初期古城墙虽然因年久倒塌,但一般还都有3米多高,并且城墙完整、轮廓清晰,但后来当地生产大队在西城建了两座砖窑,大部分的城墙泥土都成了砖坯原料,对城墙的破坏非常严重。目前城墙仅存1000余米,宽4米,高1-2米不等。

滨湖区胡埭镇退休干部许振华一直关心吴文化的开发和保护,数十年来一直对阖闾城深怀感情,并搜集了相关历史和人文故事,最近几年他一直呼吁尽快保护阖闾城遗址。据他说,在上世纪50年代时,古城垣还布局完整,2500余年前的状况还能较清晰地看到。但在后来的几十年里,由于农业建设和修路等,古城遗址遭到严重破坏,现在已面目全非,仅能看到局部的

轮廓和范围,沿着城墙外部原本有一条平行的壕沟,根据钻探表明,原来河宽应该在20米左右,深度要超过4米,可是现在大部分地区都已经淤塞,唯有城西一段保存完好,还能通舟楫,看起来和寻常江南水乡的小河区别已经不大。从阖闾城遗址东望,还能看到晋山和白药山,有专家提出,外城东墙可能就是由晋山和白药山的山坡充当,坡下有一湾如盆地的晋山湾现在应该属于常州,“文革”期间有人在此发现大型石室,专家猜测有两种可能:一是勾践卧薪尝胆的石室;二是吴国贵族的石室洞墓。

不过遗址上这些村落至今仍以阖闾城的位置命名。如“东城村”、“西城村”、“城里村”、“城外村”。且城内留下的古迹不在少数,如练兵场、点将台、兵器库、护城河、宫室遗址等,特别有关伍子胥的遗迹更多。如晋山总军帐、晋泉、伍相祠、归来峰。

2007年江苏省考古研究所所长张敏就曾透露,对阖闾城遗址做了一些前期调查勘探,包括遥感照片分析、考古调查、考古钻探、物探和测绘几大工作。目前已发现东城城墙和西城城墙,其中东城在无锡境内,西城在武进境内,西城内还有几个高土台。从卫星遥感照片上看,阖闾城范围内明显存在东城和西城两城格局,与《越绝书》中城中有小城二的记载相吻合。

快报记者 金辰 陈超

争论

苏州:这里才是“阖闾大城”

苏州市政协委员钱怡介绍,千百年来,人们一直奉现在的苏州城为阖闾大城原址,其位置就在如今的苏州干将路以南、十梓街以北、公园路以西直到人民路。还有一种说法是,阖闾大城

其实是建在木渎一带,因为在那里也发现了春秋时期建造的城墙和文物。

苏州博物馆一位研究学者也表示,虽然史载阖闾大城的原址在苏州古城区,但不能简单

地套用史书。不过,有一个事实是学术界都认同的,那就是春秋吴国国都的确是伍子胥一手规划建设建造的,晋门至今仍完好保存有2500多年前伍子胥修筑的古城墙。快报记者 王彪

SONY

金秋索尼送好礼

数码影像产品优惠活动
2008年8月29日 - 2008年10月12日

赠

- Cyber-shot 数码相机好礼**
购买以下机型可获得相机好礼:
cc-T300 cc-T77 cc-T70 cc-T2 cc-W200 cc-W170
cc-W150 cc-W180 cc-W120 cc-W110 cc-W103
cc-T30 cc-T20
- 数码打印机好礼**
购买以下机型可获得相机好礼:
cc-FP65 cc-FP65 cc-FP70 cc-FP80
- 数码相机好礼**
购买以下机型可获得相机好礼:
cc-SR12 cc-SR11 cc-SR10 cc-LX12 cc-LX11 cc-LX10
cc-RR200 cc-RR100 cc-RR100 cc-SR100 cc-SR100
- 数码相机好礼**
购买以下机型可获得相机好礼:
cc-A350 cc-A350 cc-A350 cc-A350

www.sony.com.cn/di

还有更多机型与好礼可供选择,详情请登陆索尼中国网站或拨打免费咨询电话进行咨询。

Handycam **Cyber-shot** **α** 你的力量

www.sony.com.cn/di 索尼中国服务热线:800-820-9000

继 | 横塘西苑

有一种生活感动自己

主城区仅售8460元/M²

让价格回归到理性的价值中去 从我们开始

景观房源全城发售, 敬请品鉴! 沿街商业旺铺热销中...

【舒适的居住空间】主城区80-130m²舒适型居住空间, 控制总价的同时, 充分保证完善的居住功能【优越的居住板块】介于南河液决和奥体板块之间, 地理环境优势明显【成熟的生活配套】集生活/工作/上学/便利为一体, 城“伙”生活已形成为【自然的社区环境】日本EAU建筑都市企画有限公司精心打造, 1200m²中央水景环境, 视野辽阔: 50余种四季植被, 绿意盎然

52608688 51591066 南京建邺区黄山路16号

开发商: 南京建邺置业有限公司 | 建筑设计: 南京兴华建筑设计院有限公司 | 景观设计: 日本EAU建筑都市企画有限公司 | 全程营销: 西步TOP



中国移动通信 CHINA MOBILE 移动音乐专家

无线音乐俱乐部

彩铃又有新玩法

想要最新最酷的彩铃吗? 一按我帮您!
想给朋友赠送彩铃传情达意吗? 一按我帮您!
只要您拨打**12580**选4号键, 就有**专业客服**人员为您提供彩铃服务。无线音乐俱乐部还可以享受**高级会员7折**, 普通会员**9折**的优惠优惠哦!
* 资费: 普通彩铃按正常通话资费标准收取, 信息费按彩铃价格收取信息费, 详情请咨询12580。

无线音乐俱乐部加入方法:
(A) 发短信PT到10658830, 即可开通普通会员服务。
(B) 发短信GJ到10658830, 即可开通高级会员服务。
* 资费: 普通会员功能费为0元/月, 高级会员功能费为5元/月, 详情请咨询10086。
首发音乐免费下载
消费彩铃折扣优惠
娱乐资讯及时掌握
明星互动优先参与
联盟商家进店有礼

12580 一键彩铃

客服热线: 10086 www.js.chinamobile.com
中国移动通信集团江苏有限公司